



# 川跃巴黎



## 15岁凉山女孩杨思琪完成 中国冲浪 奥运首秀



7月27日,中国选手杨思琪在比赛中。新华社发

巴黎奥运会冲浪项目27日展开首轮比赛。塔希提提阿胡普的细雨中,中国选手杨思琪面对镜头微笑着指了指衣袖上的五星红旗,双手比出了“1”的手势。随后,她在同组两名对手之前率先入水,中国冲浪迎来了在奥运会的首秀。

15岁的杨思琪来自凉山州会理市,一个在9岁之前从未玩过冲浪甚至没见过大海的小姑娘,是怎样成为中国首位参加奥运会冲浪项目的运动员的?近日,华西都市报、封面新闻记者对话了杨思琪的母亲陈朝菊、教练罗洋,了解这名冲浪少女“乘风破浪”的故事。

### “虽然没完成,但是很开心”

27日的比赛中,杨思琪成为同组3人中第一位抓到浪的选手。她起乘滑行,只可惜最后未能冲出这道管浪。“第一道浪没有完成的原因,是自己并没有抓板沿,以为要出来的时候就被浪给扣了。”她说。

杨思琪很快抓住了第二道浪,但依然未能完成。她的两名对手、西班牙选手埃罗斯塔贝和新西兰选手维特则各自完成了完整的管浪,得分领先杨思琪。

比赛进行到中段,3名选手一度都在耐心等待,没有急于尝试。终于,杨思琪再次抓住一道浪,可惜依然没能从管浪里出来。她又做了一次尝试,但这次未能站稳,狠狠摔到浪底,救生员不得不立即过去将她拉出浪区。

杨思琪在比赛最后阶段依然希望尝试,但没有得到机会,最终以总分5.4分位列小组第三,未能直接晋级第三轮比赛。埃罗斯塔贝名列小组第一晋级。

不过,杨思琪依然满意自己的表现。“今天的浪非常好,我也抓到了几道浪,虽然都没有完成,但感觉已经非常好了,毕竟在这里训练的时间并不是很长。”她说,“虽然并没有完成,但是自己也很开心。”

### 接触冲浪前没见过大海

杨思琪比赛时,母亲陈朝菊在家中



杨思琪参加巴黎奥运会开幕式。

图据中国奥委会官方微博

时刻关注着赛况,“心里还是紧张,今天风浪有点大。”陈朝菊说,虽然当天女儿未能顺利晋级第三轮比赛,但她还是充满信心,“我相信她是最棒的,下一轮加油!”

在陈朝菊的眼里,杨思琪一直是一个憨厚、活跃、能吃苦耐劳的孩子。“练了那么多年冲浪,她从来没给我抱怨过辛苦,受了伤也没提过,要不是教练说,我们都不知道。”

陈朝菊回忆说:“女儿从小就喜欢运动,篮球、跑步、跆拳道什么的,都很喜欢。9岁那年,女儿向练摔跤的舅舅表达了想学习跆拳道的愿望,本以为舅舅会介绍她去学跆拳道,没想到,舅舅却推荐她去了帆船队,没过多久,她就开始学习冲浪。”

教练罗洋一直陪伴杨思琪的训练和成长。“2017年,她到四川省邛海上运动学校学习帆船,当时就发现她和同龄女生相比,身体素质很好,动作流畅有力。”罗洋说,训练了大约一年后,杨思琪转为学习冲浪。其实,在杨思琪

接触冲浪运动之前,她甚至没见过大海。就在这一年,国家冲浪集训队正式成立,开启了向奥运进军步伐。

作为一名力量型选手,杨思琪在冲浪训练的过程中,展现出了优异的平衡力。“她学动作很快,胆子也很大,一些难度动作她都很愿意尝试。”在罗洋眼里,杨思琪是一名非常刻苦的运动员,“每一次安排的训练计划,她都非常认真刻苦完成,这也为她打下了坚实的基础。”

首次参加奥运会,成绩能否有所突破,甚至拿到奖牌?罗洋坦言,“要想在奥运会上获得优异成绩,比较困难,因为我们国家这个项目起步比较晚,短期内能拿到奥运会参赛资格已经很难了。”

此前,在2022年世界冲浪运动会上,杨思琪排名第29名,这是中国冲浪队自2018年成立以来的,在该项赛事中取得的最好成绩。杨思琪此次拿到巴黎奥运会参赛资格,不仅为中国冲浪运动创造了历史,也为中国冲浪运动的发展打开一个新的局面。

### 知道多一点

#### 关于冲浪

冲浪在东京奥运会周期才成为奥运会比赛项目,但其历史非常悠久。冲浪兴起于十九世纪的波利尼西亚和夏威夷群岛,二十世纪初流传到加利福尼亚。作为第一个国际性冲浪组织,世界职业冲浪协会成立于1976年,也就是如今的世界冲浪联盟。现在,来自五大洲的冲浪爱好者已经超过了3500万。

在冲浪比赛中,选手在海浪上进行表演,完成技术动作。裁判会根据动作难度、类型以及多样性打分。同时,冲浪选手的力量、速度,以及动作流畅度(不同动作的衔接方式)都将作为裁判的评分标准。奥运会冲浪项目使用的是短板,它比长板要小,但冲浪速度和可操纵性更强,更有助于选手炫技。

华西都市报-封面新闻记者 罗石羊  
综合新华社

## 中国女子曲棍球队 首战1:2不敌比利时队

28日,在巴黎奥运会女子曲棍球A组小组赛中,中国队迎来本届奥运会第一个对手比利时队,后者凭借比赛结束前5分钟的进球,以2:1战胜中国队。值得一提的是,本场比赛,中国女曲阵中但文、杨榴、何江欣、叶娇、欧紫霞等四川选手悉数登场亮相。

第一节开始,中国队比对手显得更为紧张,传球出现不少失误。通过拼抢,中国队在第一节获得了两次短角球机会,但遗憾没能转化为进球。第二节,比利时队开始发挥其身体上的优势,频频通过边路传球给中国队造成威胁。第23分钟,比利时队巴朗吉安一记抽射破门,帮助队伍1:0领先结束上半场。

易边再战,中国队迅速做出调整,更多尝试从边路进攻。进入第四节,第46分钟,中国队陈阳一记远射直挂球门远角,将比分扳平。但好景不长,第55分钟,比利时队恩格勒贝特带球转身过人后射门,比分被改写为2:1。此后,中国队采取奋力一搏的战术,换下守门员,换上进攻队员但文,全面压上,但仍未能进球。

本届奥运会,女子12支队伍分为两组,中国队与荷兰队、比利时队、德国队等同处A组,各组前四名晋级淘汰赛。综合新华社、川观新闻

## 塞纳河水质“不达标” 奥运组织方宣布 取消铁人三项游泳训练

巴黎奥运会组织方与世界铁人三项联盟28日发表声明说,由于塞纳河水质“不达标”,原定当天上午举行的铁人三项游泳训练活动取消。

据法新社报道,组织方把塞纳河水质没有达标归咎于近几天的雨水天气,并表示“有信心”水质将在铁人三项比赛7月30日开始前改善并达标。

如果届时水质仍未达标,将启动“B计划”,包括延期几天举行比赛或将游泳比赛改到巴黎以东的马恩河畔韦尔举行。据新华社

## 加拿大女足被扣6分 主教练禁赛一年

据新华社巴黎7月27日电 加拿大女足在巴黎奥运会上的卫冕之路遭遇重创。国际足联27日宣布,由于此前使用无人机拍摄对手训练,加拿大队在巴黎奥运会小组赛中扣除6分,主教练普里斯特曼被禁赛一年。

在25日加拿大队2:1战胜新西兰队的比赛开始前,新西兰队方面曾投诉加拿大队使用无人机拍摄该国女足训练,随后加拿大方面在表达歉意的同时,两名涉事的教练组成员隆巴尔迪和曼德返回国内,普里斯特曼也暂停了执教工作。

根据国际足联的处罚结果,加拿大队在巴黎奥运会女足A组中被扣除6分,并罚款20万瑞士法郎(约合164.1万元人民币)。与此同时,普里斯特曼、隆巴尔迪和曼德在一年内不得参加任何与足球相关的活动。

加拿大足协也被认定违反国际足联相关规定,因为其官员未遵守禁止在训练场地上空飞行无人机的规定。